526
L

Para comprobar los resultados y ponerlos en claro, se establecen las igunal-
dades siguientes:
1120
790
90
100 qq.

X $20 precio medio.

$2000 = $2000

—_——

OCTAVA SECCION

SEGUNDO PROBLEMA DE TRIPLE ALIGACION.— j Cuéintas piezas de casi-
mir de 4 $ 90 y de 4 850 se pondrén con 15 piezas de 4 $ 30, para hacer
un conjunto de 80 piezas que puedan venderse 4 $ 58,75 por precio medio?

Para resolver este problema se seguiré el mismo procedimiento que en
el anterior, aplicando punto por punto la regla que en el mismo problema

Teoria y prdctica de la Regla para hallar la fecha, plazo

se comprendié. Para mayor claridad se anotarin las cantidades y datos que
6 término medio.

deban considerarse.
RESOLUCION.

17 OPERACIOXN. 1 La Regla de fecha, plazo 6 término medio, es la que sirve para encontrar
- . e . . A 4 PAA (Valor de 1o mozela 15 1 "0 0 1 " QO vapr a a
Conjunto. . . . . 80 piezas X $58,75 precio medio = $4700{ Valor dela mezcia a , el ndmero 6 grado proporcional entre otros varios, de los cuales unos sean

Cantidad fijada 15 ,, X $30,00 su precio. ..=$ 430 gnoro o més altos y otros més bajos.
Diferencia. . . . 65 ,, valor correspondiente. = 4250 65 . e ' Esta operacion es de frecuente uso entre los negociantes, y su procedi-
% 350 65334 menie na- miento se basa en el determinado para el primer caso de la Aligacion.

2 S REGLA.— Para verificar esta operacion, redzcanse 4 niimeros las canti-

2% OPERACION. 32 OPERACION. dades que en ella se consideren, contando los dias pertenecientes 4 cada ca-
Precios, Porciones

pital, desde una fecha fijada arbitrariamente, siempre que ella sea anterior

(
Nuevopre- (=25 § JO =1 3 fSuma de nue- « ¥ (Diferen-« » 1
6D 10 65/

clomedio. 12955 3 50 — 2 Y lvas porciones « U9 cia, s § 9440 - ( 4 1a del vencimiento de la primera partida, 6 desde esta misma fecha de ven-

4() {Suma de mue- ” cimiento hasta la fecha referente 4 cada capital. En el segundo caso, la can-
| vas porciones t 3 d -

= tidad respectiva no tendr4 nfimero, supuesto que no se le encontrard tiempo
COMPROBACION. a]guno.

Piemas.  Preclos.  Producios, Reducidas ya 4 ntimeros todas las cantidades, simense los ntimeros y di-

20 X 890 2250

40 X $50 = ¢

15 X 83

vidase esta suma por la que resulte de las cantidades primitivas, y el cuo-
ciente que se obtuviere representard los dias que han de fijar la fecha mé-
dia, los cuales se contardn desde la fecha que ha servido de punto de par-

Suma de piezas. . 80 : : s
tida hasta que se completen, siendo la fecha en que esto suceda la fecha média

Precio medio. . .)X 58,75
4700(00 4700 que se buscaba. : '

= — ProBLEMA.— } En qué fecha média se podréin pagar las libranzas que con

sus fechas de vencimientos respectivas 4 continuacion se citan, tomando por

fecha de partida el 10 de Febrero?

.

S AL

Con lo que se deja expuesto respecto 4 la presente regla, se ha dado 4
conocer todo lo que en general 4 ella puede referirse.

4,
PN Rt S

o
atE T
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RESOLUCION.

Febrero. 20 - & 800 % 10 dias desde.el 10 al 20 de Febrero = 8000 nium. diario.

: P a9 1 1 = 0 — 99

Marzo 15 -$ 700 % 33 dias desde el 10 Febe al 15 Mar® = 23100 3

Abril ... 19-$1200 < 68 > R al19 Abril = @H_:uu L8

Junio... 3-$2300x113 3 al 3 Junio = 259900 s

Setiemb. 13 -8 400 % 215 . al 13 Seth. = 86000  ,,
5400 458600 | 5400
e 26600 84500

3000
Dividido el ntimero diario 458600 entre $5400, suma de capitales pri-

mitivos, da por cuociente 843322 dias, y como el numerador del quebrado es

mis de la mitad del denominador, se aumenta una unidad, con lo que re-

sultan 85 dias, que contados desde el 10 de Febrero, fecha de partida, ter-

minan el 6 de Mayo, que serd la fecha média que se buscaba.

AJUSTE DE LOS 8 DIAS.

Del 10 al 28 de Febrero . . .. ... .18

Por Marzo .

TN e | R e SR E ol L e

Porayo-c o nma i o e T o fecha média
85

PrUEBA.— Para probar esta operacion, se sacan los nimeros correspon-
dientes 4 las cantidades que comprende esta operacion, multiplicando dichos
capitales por los dias que resultaren, contados desde la primera fecha de ven-
cimiento correspondiente 4 la primera partida, hasta la fecha média encon-
trada: esta préctica se repite con todas las partidas cuya fecha de venci-
miento sea anterior 4 la que determina la fecha média hallada: estas canti-
dades 6 nimeros diarios representan las que en la operacion se retrasan en
su pago.

Para convertir en niimeros diarios los capitales cuyo pago se anticipa, se
multiplicarén por los dias corridos, desde la fecha média hasta la fecha de
vencimiento de cada uno de los eapitales referidos, y cuyas fechas de ven-
cimiento serdn posteriores 4 la repetida fecha média. Encontrados esos ni-
meros, se sumardn, y la cantidad total que resultare deberd ser igual 4 la
que se obtenga por suma de los nfimeros anteriores y que se retardaron en
SU pago.

La igualdad de las cantidades que se deja indicada, comprueba la exac-
titud de la fecha média que se bused, supuesto que los intereses que 4 igual
tipo se buscaran sobre una y otra suma, resultarian absolutamente iguales.
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PRACTICA RELATIVA A LA PRUEBA,

Febo. 20-$ 800 75 dias desde 20 Febrero & 6 Mayo = 60000

Marzo 15-$ 700X 52 ,, 15 Marzo al 6 Mayo = 36400{116800§ Kimewes
Abril 19-$1200¢ 17 ,, 19 Abril al 6 Mayo — 20400

Junio 3-$2300 ¢ 28 6 Mayo al 3 Junio = 64400}, .\ oo

Setbr. 13-$ 400%130 ,, 6 Mayo al 13 Seth. — 52000/ 10400 %Rz,

La diferencia que se nota de 400 nfimeros diarios, y que en el caso s in-
significante, proviene de que en el cuociente que representa los 85 dias que se
contaron para hallar la fecha média, no resultaron exactos, y por consecuen-
cia tampoco deben estarlo las operaciones que de aquella dimanaron. Sin
embargo, la diferencia de intereses que de todo esto resulte, ser solo de
7 centavos, como se ve por la siguiente operacion:

Nim, retrasado, 116800 N{im, anticipado, 116400
iy X6 po 0 X 6 po 0
700800 | 86500 698400 | 36500
335800 19,20 333400 19,13
073000 049000
000000 125000
2 15500
Intereses retrasados. . . .. $19,20
Id. anticipados 19,15

Diferencia . $00,07
La siguiente operacion, exacta en todas sus partes, satisface plenamente
todo lo que se deja expuesto.
ProBLEMA,—}En qué fecha média podrén satisfacerse las facturas que con
sus fechas de vencimientos respectivas 4 continuacion se citan ?
Se toma por fecha de partida la misma del primer capital, 12 de Enero.

Fechas, Capitales, Dias. Niims. diarios.
Enero 12 - 8100 X 00 = 00
Abril 15 - $400 X 93 = 387200
Junio 30 — $600 >} 169 = 101400
138600 | 1100

02860 126 dias.
06600
0000
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AJUSTE DE LOS 126 DIAS.

De 12 4 31 de Enero.
Por Febrero
Por Marzo

Por Abril '
Por Mayo .cccoenvnnsnnnsennsacacecas 18 fecha média.

COMPROBACION,.

S Enero 12 -$100°X 1‘3{'? o 1‘:_‘}(;(:‘{) 54 95300 1° retrasado.
Abril 15-$400 X 33 =13200)
l Junio 80 —$600 X 43 =25800 =25800n? anticipado.

Fecha ) }Iﬂ)'o 18

média f

Como los ntimeros retardados resultaron iguales 4 los anticipados, sus
intereses 4 igual tipo 6 tanto por ciento deben resultar iguales,
Lo indicado respecto de esta Regla basta para su conocimiento.

NOVENA SECCION

Teoria y prictica de la Regla de Intereses.

La Regla de Infereses es la que da & conocer lo que producen los capita-
les impuestos bajo ciertas condiciones en las que se comprende el tanto que
por cierta cantidad, generalmente 100, se ha de satisfacer 6 cobrar.

Fsta regla abarea tres casos distintos que se denominan:

19 Inderes Simple.
29 Interes Compuesto.
3¢ Inferes con Tiempo.

En el primer caso solo se busca el interes estipulado sobre el capital prin-
cipal 6 primitivo, sin aumentarle nunca los intereses que sucesivamente fue-
re devengando.

El segundo caso consiste en agregar al capital principal los intereses que

o o ) x
hubiere devengado en la época estipulada, componiendo asi un nuevo y ma-
yor capital que ganar4 el mismo interes en la época siguiente; cuya opera-
cion se repite bajo el mismo érden las veces exigidas por el problema.
) g g

El tercer easo proviene de recibir ¢ entregar en fechas distintas valores
que ganarén un tanto por cierta porcion (que generalmente es de 100), cu-
ya cuenta se ha de ajustar en una fecha posterior determinada.

El segundo y tercer caso los consideran comunmente los autores como
uno solo; pero esto, en realidad, es del todo impropio, supuesto que las teo-
rias y reglas respecto del uno y del otro son absolutamente distintas.
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PROBLEMA DE INTERES SMPLE,— § Qué producird el capital de $8000 al
interes simple de 6 p’/, anual, durante 3 afios?

AxALisis.— Para resolver el problema propuesto, bastaré encontrar el
6 p°/, sobre el mismo capital dado, con lo que se tendré lo correspondiente
4 un aiio, y despues se multiplicar4 por los tres azos indicados para obte-
ner el interes pedido.

RESOLUCION.
$8000

X 6 p'lo
 480(00
X 9 ailos.
1440 interes simple pedido.

/8000 capital principal.
9440 capital principal ¢ intereses simples.

ProBLEMA DE INTERES COMPUESTO.—}A cudnto subird el capital de
$8000 al interes compuesto de 6 p°/, anual, durante 3 afos?

ANALISIS.— Para buscar el interes compuesto que el problema anterior
demanda, hay varias férmulas que abrevian mucho la operacion, pero que
en el caso no se hard uso de ninguna de ellas, siguiendo el espiritu que el
autor se ha propuesto y que deja indicado repetidas veces, y cuyo espiritu
es el de dar 4 conocer fandamentalmente y por medio de las reglas més ex-
plicitas las operaciones superiores de la Aritmética.

Por todo esto, para la resolucion de estos problemas de interes compuesto,
se elegird la regla mds comun y sencilla que dice: se sacard el tanto por
ciento del capital principal por lo correspondiente al primer afio: dicho in-
teres se sumar4 con el capital que lo produjo, representando la suma que
resultare un capital compuesto del principal y sus intereses para consides
rarse en el segundo afio: se buscard nuevamente el tanto por ciento sobre
el capital nuevamente formado, y lo que resultare se sumaré con el capital
que lo produjo; este nuevo capital figurard en el tercer ano: se le sacard 4
este capital el tanto por ciento que se viene considerando; cuyo interes, an-
mentado al capital de donde provino, daréd lo que el problema deman-
daba.
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RESOLUCION.
Capital principal, $8000
X 6 "y
4 8 0(0 0 interes simple.
8000 capital primitivo.

8 4 8 0 capital compuesto para el segundo aiio.
X 69’
5 0 8,8 0 interes compuesto al fin del segundo ano.

30 capital compuesto del segundo aio.

3 8,8 0 capital compuesto para el tercer ano.

X 6 o
539,3 2,8 0 interes compuesto en fin del tercer afio.
8988,80  capital compuesto del tercer aio.
9528,12,80 capital compuesto pedido.

El tercer caso de esta regla resulta cuando en el problema haya varias
cantidades que deben ganar interes desde distinta fecha cada una hasta una
fecha posterior determinada en la cual deban liquidarse al interes com-
venido.

Para esto bastaria buscar el interes correspondiente 4 cada partida, con
relacion al tiempo que habia permanecido impuesta. Despues se sumarian
los intereses hallados, y la suma de ellos se agregaria 4 los capitales primi-
tivos, dando por resultado el capital ¢ intereses que debian cobrarse 6 pa-
garse.

ista operacion daria un resultado exacto, pero el procedimiento emplea-
do seria mucho més dilatado que el que prescribe la regla que generalmente
se observa, y que dice:

Rediizcanse los capitales & nimeros diarios, multiplicdndolos para esto por
los dias corridos desde la fecha de valor de cada uno de ellos hasta lu fecha
determinada para su lquidacion. Encontrados los niimeros, se sumardn, y
d la suma que produjere se le sacard el interes estipulado. Hellado el interes,
se sumard con los capitales primitivos, representando esta suma la de capi-
tales é intereses que sc pedia.

PROBLEMA.— Se recibieron por préstamo al 9 p°/, anual las cantidades
que, con sus fechas de entrega 6 valor, 4 continuacion se citan, y las cuales
se liquidarén en 30 de Junio de 1877: jcunto se devolverd por capital é
intereses?
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Abril... 95 — $1000 X 66 = 66000

Mayo... 31 -%
o

300 X 30 = 9000
ar (5] WHTTT
Interes hallado....eeseses 8919 142500
3 s »1\:;]::-1‘- Xq )O/
(Capital ¢ intereses pedidos $1849,19 e 9 Pile
A 1282500 | 36500
187500 $35,13 interes ped?
050000
135000
25500

El divisor 36500, usado en esta operacion, resulta de la multiplicacion de
100 por que debia dividirse el producto 4 fin de encontrar el tanto por ciento,
multiplicado por 365 de las veces que resulté mayor el referido producto,
supuesto que ¢l representa un nmero 6 capital diario, y el 9 p’/; era anual.

Los problemas an4logos, en los cuales se considere descuento en vez de
interes, se resuelven baio el mismo procedimiento anterior, con la diferen-
cia de que en estos la fecha en que se liquidan los intereses debe ser indis-
pensablemente posterior & las fechas de valor correspondientes 4 los capi-

<o consideran en la operacion, mientras que en los problemas de
tales que se co 3
descuento con tiempo, la fecha en que se hace la operacion ser4 forzosamente
anterior 4 la de los vencimientos de los capitales respectivos.

Por todo lo expuesto, los dias por los cuales se han de multiplicar los ca-
pitales 4 fin de formar los nimeros en esta clase de problemas, se contarin
desde 1a fecha anterior indicada hasta la del vencimiento de cada capital.
Encontrados los néimeros, se suman, se les busca el tanto por ciento indi-
cado, y hallado que sea, se resta de la suma de los capitales primitivos, re-
presentando la resta encontrada el capital liquido descontado que se pedia.

ProBLEMA.—Se descuentan al 4 p’/, en 20 de Marzo las libranzas que
con sus fechas de vencimiento respectivas 4 continuacion se marcan: j cuénto

, R )
se entregaré por pago liquido?
Abril... 15 -81000 X 26 = 26000
Junio .. 25 - $1500 X 97 = 145500
Julio... 31 - $2000 X 133 = 266000
Suma de capitales...... $4500 437500
Interes que s descnenta $__ 47,94 X 4 p%,
$4452,06 1750000 | 36500
% 290000 47,94 int™ que se desc™
545000
165000
19000
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Como se comprenders por todo lo relativo 4 la cuenta de intereses que
se deja manifestado, el sistema de nimeros en esta clase de operaciones se
usa constantemente abreviando y facilitando extraordinariamente los pro-
cedimientos.

En los problemas relativos 4 esta regla siempre se buscard alguno de los
cuatro datos que ella puede comprender, y son:

19 Capital.

29 Interes 6 Tanto por Ciento, es decir, el tanto que cada cien pesos de-
berd ganar.

3 Tiempo.

49 Rédito: esto es, el producto total que daré el capital principal.

Estos cuatro datos se indican con sus iniciales en las operaciones que los
comprenden, de esta manera:

Capital = C | Tiempo=T
Interes = I | Rédito R

Todos los problemas de este género se pueden resolver por Regla de
Tres Compuesta, como se verificd al tratarse de ella en la parte respectiva.
Sin embargo, los procedimientos que en tales casos se practican son dilata-
dos y pueden abreviarse mucho aplicando en su lugar los que provienen de
las formulas siguientes:

o g=10XRX3% | qa 100 X R X 365
XTI { CXI
100 3 R > 365 42 G T

9a J —
£ GX T ; 100 X 365

Las formulas anteriores provienen de la simplificacion 6 reduccion de las
teglas de Tres que deberian establecerse en cada uno de los casos respec-
tivos.

Para facilitar la retencion en la memoria de cada una de las referidas
formulas, obsérvese que los numeradores de las tres primeras son absoluta-
mente iguales, y que el denominador de cada una de ellas se va formando
de los dos datos que quedan sin considerarse en la parfe de la ecuacion 0
dos miembros establecidos. Por esto en la primera férmula se tiene por de-
nominador 7' X I, supuesto que en su parte anterior constan ya CyR.
En la segunda el denominador es C X T, habiendo considerado en la pri-
mera parte I y B. En la tercera aparece por denominador C X I, porque
antes se comprendieron los datos 7'y . La cuarta no sigue la relacion
de las ofras tres, pero su formacion se marca claramente, supuesto que en




e et i S AUt e

la primera parte entran todos los cuatro datos y el denominador se forma
de las dos cantidades que vienen figurando, esto es, el 100 y 365.

Fijandose en la reflexion anterior, se facilitard muchisimo la inteligencia
debida de las férmulas de que se viene tratando. Esto no sucederd si solo
se quiere aprender y retener dichas formulas en fuerza de la memoria.

El problema siguiente se resolveré sucesivamente por medio de las for-
mlﬂ:ls anotadas

ROBLEMA.— j Qué capital producird el rédito de $600 en 4 meses, im-
pn{fs‘u) al 9 p”/, anual?

Para resolver esta cuestion deberd aplicarse la primera formula, supues-
to que se trata de buscar el capital.

Para conseguirlo, bastar4 sustituir los datos numéricos que el problema
ministre 4 los datos respectivos que con letras indica la formula. Por esto,
en la tfurwtion presente, se considerarin: R = 600, T = 4 meses, y la
I = 9 p’/, anual.

Como el tiempo dado en el problema determina 4 meses completos, se
deberd considerar el tiempo de un afio en 12 meses, en vez de los 365 dias
que en la formula a 1!.‘. ecen. De no hacer esto habria que descomponer los
enatro meses en los dias que les correspondieran, 4 fin de convertir en ho-
mogéneos dichos datos.

— 100 X600 X 12 __ 220000 — $20000 capital pedido.

1X9p% 36
i1 problema siguiente, que demandar4 el interes 6 tanto por ciento, se
resolvers aplicando la segunda formula.
PROBLEMA.— A qué interes 6 tanto por ciento se impondré el capital de
$20000 para que en 4 meses produzca $600?

Y 6 720001
T 100 3 600 X< ] & j_I.I.EI.I___ 9 p /\]
20000 X 1 £20000 .

ProsrEMA.— J Por qué tiempo se impondr4 el capital de $20000 al 9 /o
anual para que produzea $600?

La formula que debe aplicarse en el presente caso seré la tercera, en ra-
zon de que, segun el problema exige, se debers buscar el tiempo.

,[. 100 > 600 < 12 720000

- ‘rQ
————4 meses,
20000 X9 180001 nes

PROBLEMA.—

3 Qué rédito producird el capital de $20000 en 4 meses, al
9 p°/, anual ?

i B3 7 ST
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Para resolver este problema se aplicaré la cuarta formula, supuesto que
se trata de buscar el rédito.

hite 20000 % 4 )(‘.') llﬂ(lll
A T D e T )

3600 rédito pedido,

Como se deja comprender, los cuatro problemas anteriores resultaron de
los cuatro datos que la primera cuestion encierra, y los cuales sucesivamente
se han ido buscando por medio de la formula respectiva, Tal encadenamiento
sirve de comprobacion respecto de los datos encontrados.

Para concluir se resuelve el problema siguiente, aplicando la férmula re-
lativa sin la materialidad de marcarla expresamente.

ProBLEMA.— Se descuenta al 6 p’f, por 70 dias la factura de $725:
jcudnto se pagard en efectivo?

Capital...
Tiempo .. ><
50750
X 6 %,
304500 | 36500
125000 8,34
155000 -
09000
Capital principal.......... $725
Rédito que se deduce. .....

a
7
il

725
0

Capital liquido 4 pagar.... 87
Se supone suficiente lo expuesto para dar 4 entender la regla 4 que se
refiere.




